

ЕЩЕ СТО лет назад наши предки искали дом А. С. Грибоедова, но по сегодняшний день нигде не указано его местожительство в Тбилиси.

Для ясности картины вкратце напомним хронологию пребывания А. С. Грибоедова в Грузии (подробно см. известные труды проф. В. С. Шадури) и попутно остановимся на его местожительстве в Тбилиси.

Назначенный секретарем русской дипломатической миссии в Персии, Грибоедов прибыл в Тбилиси 21 октября 1818 года. Поскольку миссия здесь задержалась более трех месяцев — до 28 января 1819 года, Грибоедов остановился в гостинице, которая принадлежала Полю.

Эта гостиница — ресторация помещалась на нынешней Колхозной площади. Как выясняется, Грибоедов прожил у Поля до 25 октября 1818 года. Это удостоверяет Н. Н. Муравьев-Карский в своих «Записках». 22 октября 1818 года он писал: «Я обедал у француза и видел Грибоедова». 25 октября того же года он вспоминает: «Грибоедов перешел поутру на другую квартиру». А в записках от 16 января 1819 года мы читаем: «Вчера обедал я в трактире, и Грибоедов тоже». Как выясняется из «Записок» Муравьева, Грибоедов прожил в гостинице всего четыре дня (с 21 по 25 октября 1818 г.), а потом перешел на «другую квартиру». Где эта «другая квартира», до сих пор не установлено.

2 октября 1819 года Грибоедов приезжает в Грузию с партией военнопленных и возвращается в Персию 10 января 1820 года.

Прибывшего из Персии в Тбилиси в ноябре 1821 года с донесением главноуправляющему Грузией А. П. Ермолову Грибоедова в феврале 1822 года назначают «чиновником по дипломатической части» при Ермолове, и он остается в

Тбилиси до марта 1823 года. «Для любопытствующих мы можем указать на дом, в котором он (Грибоедов) жил. Дом этот и поныне сохранился, впрочем, почти полуразрушенным, он находился на Экзаршеской площади, возле дома кн. Александра Вахтанговича Орбелиани. Здесь, в этом самом доме, он отдал свое «Горе от ума», — читаем в газете «Тифлиссский вестник» от 30 января 1879 г.

Как выясняется, дом, где жил и творил Грибоедов в 1879 году, когда отмечали 50-летие со дня гибели великого драматурга, существовал. В 1895 году, когда праздновали 100-летие со дня рождения А. С. Грибоедова, дом этот уже был снесен.

В этой связи предлагаем обзор тех трех писем, которые касаются местожительства А. С. Грибоедова в Тбилиси в 1821—1823 гг., и тут же постараемся установить авторство одного из них.

Первая статья под заглавием «По случаю столетия со дня рождения А. С. Грибоедова» была опубликована в газете «Новое обозрение» 4 января 1895 года. Автор анонимной статьи считает, что юбилей Грибоедова проводится гораздо беднее, чем 15 лет тому назад, когда отмечали 50-летие со дня смерти поэта. Затем автор статьи вспоминает и лаконично рассказывает, как широко был отмечен юбилей Грибоедова в 1879 году и тут же выделяет лекцию (доклад) Д. Г. Эристави, прочитанную в «Тифлиссском кружке».

Большой знаток и поклонник А. С. Грибоедова, Д. Эристави принимал активное участие в проведении 50-летнего юбилея со дня гибели великого драматурга. В 1879 году он издал в Тбилиси «Горе от ума» по рукописи 1831 года, снабдив его предисловием и комментариями. Будучи редактором газеты «Тифлиссский вестник», он посвятил весь

номер газеты от 30 января 1879 года Грибоедову. Тут же опубликовал (28—30 января) свою интересную лекцию — «А. С. Грибоедов». Впоследствии та же лекция, изданная отдельной книгой, дала изрядный доход в пользу образования стипендии имени А. С. Грибоедова.

Анализируя эту лекцию Д. Г. Эристави, автор анонимной статьи заостряет внимание на той части доклада, где говорилось о доме Гри-

боедова на Экзаршеской площади. Сколько лет назад какой-то полуразвалившийся домик, принадлежавший известному тифлисскому филантропу Як. Сол. Абессаломову и сломанный затем новым владельцем Г. Коргановым, который уже построил на развалинах старого новый дом».

Отчаявшийся найти интересующий его дом, Г. Туманишвили в конце статьи обращается с просьбой к жителям Тбилиси: «Старожилы

поэт жил, мыслил и работал для блага родной литературы». (Институт рукописей АН Грузинской ССР).

Выясняется, что интерес к дому А. С. Грибоедова был привит братьям. Туманишвили с детства, в семье. Будучи сотрудниками газеты «Новое обозрение», они уделяли особое место не только дому Грибоедова, но и его жизненному и творческому пути.

Теперь несколько слов о

Упомянутые им «царевнины сыновья», как думают исследователи, это сыновья «царевны», т. е. младшей дочери Ираклия II Текле: Александр, Дмитрий и Вахтанг Орбелиани. Все они занимались литературой.

Таким образом, как выясняется из вышеуказанных писем, дом, где жил Грибоедов на Экзаршеской площади, был снесен в 1888 году. Думаем, выскажем всеобщее желание и просьбу, предложив установить то место на площади Ираклия II, где в 1821—1823 годах жил и творил А. С. Грибоедов, и поставить здесь мемориальную доску. Это будет большим подарком как для русского, так и для грузинского народов.

Хронология дальнейшей жизни Грибоедова такова: в марте 1823 года он уезжает в длительный отъезд в Москву и Петербург. По словам известного кавказоведа Ад. Берже (1828—1886), Грибоедов после четырехмесячного пребывания в России возвращается в Грузию и поселяется на Армянском базаре: «Поселившись на Армянском базаре, в небольшом доме, в котором занимал верхний этаж, состоявший всего из двух небольших комнат, обращенных окнами на север, откуда открываются предгорья Главного Кавказского хребта, Грибоедов большей частью оставался у себя».

И. К. Ениколопов, посвятивший Грибоедову ряд интересных исследований, в своей книге «Грибоедов в Грузии» (1954), приводя вышеуказанную цитату Берже, пишет, что дом этот, по словам Д. Эристави, находился на Экзаршеской площади.

Таким образом, И. К. Ениколопов отождествляет Армянский базар и Экзаршескую площадь. А это две разные местности старого Тбилиси. Армянский базар находился на нынешней площади Леселидзе, а Экзаршеская площадь, как мы

уже отметили, на площади Ираклия II.

Другими сведениями (кроме версии Ад. Берже) о том, что Грибоедов 4 месяца жил в Тбилиси на Армянском базаре, мы не располагаем.

Из длительного отпуска А. С. Грибоедов 3 сентября 1826 года приезжает в Тбилиси. После возвращения из Петербурга (куда он отвез тексты Туркманчайского договора) Грибоедов два месяца проводит в Тбилиси. В этот раз Грибоедов жил в доме, занимаемом графом Паскевичем (ныне Дворец пионеров).

22 августа 1828 года Грибоедов венчается с Ниной Чавчавадзе, 6 сентября Грибоедов с досадой писал Паскевичу: «...я по долгу службы не успел двух недель пробыть с родными после женитьбы». Таким образом, выясняется, что в семье Чавчавадзе он прожил всего лишь несколько дней. 9 сентября Грибоедов уезжает в Персию, где он 30 января 1829 года трагически погиб.

Таким образом, последнее десятилетие недолгой жизни А. С. Грибоедова было тесно связано с Грузией. Его пребывание здесь раскрывает одну из прекраснейших страниц русско-грузинских культурных взаимоотношений и нерушимой дружбы русского и грузинского народов. Поэтому уточнение местожительства Грибоедова в Тбилиси и украшение его мемориальной доской — это дело не только литераторов и исследователей, но и обязанность всей общности Грузии. Символично, что великий русский драматург был зятем знаменитого грузинского поэта Александра Чавчавадзе, сына того дипломата — Гарсевана Чавчавадзе, который в 1783 году подписал Георгиевский договор.

Клара ТУГУШИ,  
доцент Тбилисского государственного педагогического института им. А. С. Пушкина.

## СТРАНИЧКИ ИСТОРИИ

# Где жил Грибоедов в Тбилиси?

боедова на Экзаршеской площади.

Автор статьи сожалеет, что никто не подумал о такой простой вещи, как охрана дома, где создавалось величайшее произведение отечественного гения.

Полагаем, что эта анонимная статья принадлежит Георгию Туманишвили. Для подкрепления нашего предположения мы обратимся к статьям, опубликованным в этой же газете за подписью «Г». Этим инициалом подписывал свои статьи Георгий Туманишвили на страницах газеты «Новое обозрение».

В одной из них, озаглавленной «Заметки хроникера (в поисках за квартирой Грибоедова)», говорится о том, как Георгий Туманишвили, полный надежды, направился на Экзаршескую площадь на поиски дома А. С. Грибоедова. Один из старожилов навел Георгия Туманишвили на кое-какие следы, в частности, он сообщил, что «возле дома кн. Орбелиани, перешедшего затем к кн. Кобулову, действительно существовал не-

Тифлиса, помогите мне в моей отчаянной экспедиции!».

15 января 1895 года появляется статья опять за подписью «Г» под заглавием «Заметки хроникера (опять по закоулкам)». Других статей, которые касались бы местожительства А. С. Грибоедова на Экзаршеской площади, в этой газете мы не нашли, поэтому предполагаем, что первая юбилейная статья о Грибоедове принадлежит Георгию Туманишвили, сотруднику газеты «Новое обозрение». Братья его, Василий и Константин, были редакторами этой газеты. Надо отметить, что эти три брата были сыновьями поэта — публициста, ценителя таланта А. С. Грибоедова Михаила Виртловича Туманишвили (1818—1875). Он тоже был заинтересован домом А. С. Грибоедова, что еще подкрепляет наше предположение. В одном из своих писем он вспоминает: «Старожилы до сих пор указывают скромный домик, в котором покойный

Тифлиса, помогите мне в моей отчаянной экспедиции!».

Это была одна из главнейших площадей старого Тбилиси. Ныне она носит имя царя и полководца Ираклия II. В течение времени площадь несколько раз меняла названия: поскольку при грузинских царях она служила местом суда и расправы, площадь называлась «Салакбо» — говорилъ на (судилище), затем она называлась «Экзаршеской» в связи с местопребыванием здесь экзарха Грузии и т. д. Здесь жили грузинские царевичи и их потомки — братья Орбелиани.

Рядом с домом Ал. Орбелиани находится дом (ныне площадь Ираклия II № 6), на месте которого предположительно жил Грибоедов с ноября 1821 г. по март 1823 г., в чем удостоверяет сам Грибоедов. В его записках от 5 марта 1822 г. мы читаем: «Прихожу домой. У моего Амлиха (слуги) гости: «Кто у тебя? — Цари. — Как цари? — Да-с, царевнины сыновья, царевичи, наши соседи».

ВЕЧЕРНИЙ ТИФЛИС  
1 ДЕК 1983  
Г. ЮЛИАНС